

复旦大学附属中山医院 成为“中国住院医师培训精英教学医院 联盟”创始会员

继被国家卫生计生委认定为全国住院医师规范化培训示范基地之后,近日,由美国中华医学基金会(CMB)倡导,国家卫生计生委支持,复旦大学附属中山医院与北京协和医院、北大医院、中山大学一附院、四川大学华西医院、浙江大学一附院和中南大学湘雅医院等七家国内教学医院作为创始会员,共同成立“中国住院医师培训精英教学医院联盟”,旨在共同分享国内外教育教学资源,共同探讨和应对住院医师规范化培训中面临的问题与挑战,通过联盟的示范和辐射作用,从根本上推动和提高全国住院医师规范化培训水平。

2013年,国家卫计委等七部门联合出台《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》,要求2015年各省全面启动住院医师规范化培训工作,2020年基本建立住院医师规范化培训制度,所有新进医疗岗位的本科及以上学历临床医师均需接受住院医师规范化培训。近年来,随着住院医师培训制度的逐步完善,全国各大教学医院通过住

院医师培训输送出大批医学人才。但从全国情况看,住院医师培训还存在各区域、各基地培训质量差异较大、培训不规范、发展不均衡、缺乏统一考核认证标准等问题,远未形成全国统一的培训体系。国家卫生计生委在全国范围内先后认定了559家医院成为住院医师规范化培训基地医院,今年又从中评选了24家医院成为住院医师规范化培训示范基地医院,在CMB倡导下,本次再次从示范基地中“优中选优”,成立“中国住院医师培训精英教学医院联盟”,希望通过七家联盟创始会员医院的共同努力,推出切实举措提高全国住院医师规范化培训整体水平。

中山医院自1988年成为上海市卫生系统的住院医师规范化培训试点单位以来,一贯秉承严格的住院医师规范化培训制度和传统,是全国知名的住院医师规范化培训医院,也是上海市卫计委首推的对外省来沪参观学习住院医师规范化培训经验最主要的医院。医院共有原国家卫生部及上海市卫计委审核批准

的住院医师/专科医师规范化培训基地43个。目前在培住院医师475人,在培专科医师218人。医院已结合自身特点,逐渐摸索出一套科学的教学培训管理体系和考核办法。医院继纳入全国24家住院医师规范化培训示范基地之一之后,又作为“优中之优”成为“中国住院医师培训精英教学医院联盟”创始会员,这既是对医院长期以来住院医师规范化培训工作的充分肯定,更是对医院的住院医师规范化培训工作提出了更高的期望与要求,中山医院深感肩负的社会责任和历史使命,今后会更加努力致力于优化住院医师培训课程设计、合理评估和改进住院医师培训质量、提高带教老师意识与带教能力、提升住院医师综合素质和能力等,与“中国住院医师培训精英教学医院联盟”的其它教学医院一起,充分借鉴和整合国内外住院医师规范化培训工作的经验和资源,共同推进中国住院医师规范化培训工作进程。
(复旦大学附属中山医院教育处继续教育科余倩)

国际标准,上海实践 ——呼吸专科医师培训接受美国胸科 医师协会专家阶段性考察



近日,美国胸科医师协会(ACCP)专家组一行5人来瑞金医院呼吸内科考察“瑞金标准”呼吸内科与危重医学(PCCM)专科医师培训进展情况。专家组成员包括ACCP医学部主任Jeffrey教授、培训专家乔人立教授、Daniel教授、Michel教授、Darcy教授。

作为该项目上海市唯一一家试点单位,瑞金医院对于呼吸内科与中华医学会呼吸分会(CTS)及ACCP合作推进PCCM项目予以大力支持。专家组考察期间,瑞金医院院长、呼吸内科专家瞿介明教授对专家组的到来表示热烈欢迎。呼吸内科老专家邓伟吾教授、黄绍光教授,科主任时国朝教授及科室主要负责人在专家组考察期间全程陪同并参与。考察过程中,呼吸内科顾晨娟医师和

侯晓霞医师均用流利的英文进行病例汇报及查房分析,同时与专家组成员互动讨论。专家组同时参照美国专科医师培训标准进行现场演示及指导,并细心聆听我院呼吸科专家及专科医师培训学员的意见,探讨了PCCM专科医师培训今后在中国的发展方向及考核标准等。

PCCM专科医师培训项目是由我国卫生计划生育委员会牵头,中华医学会呼吸分会与美国胸科医师协会联合主办的旨在提高我国呼吸内科与危重医学专科医师水平的培训计划。目前,上海交通大学医学院附属瑞金医院为上海市唯一一家试点单位,今后ACCP将定期对我科呼吸专科医师培训工作进行督查。

(瑞金医院呼吸科 周剑平)

瑞金-贝朗蛇牌学院专科医师规范化培训提升计划是由瑞金医院与贝朗医疗蛇牌学院共同建设建立,旨在深入我院专科医师规范化培训改革创新,遴选专科医师赴欧洲顶尖的临床医学中心接受更专业的专科技能训练与实践,同时选派带教医师赴欧洲学习更先进的培训理念,以适应新形势下医疗体制改革与医学人才培养需求。

双方于2015年初签订合作协议,上半年启动遴选工作。遴选工作由瑞金临床医学院组织开展,遵循公正、公开原则,经自主报名,共有8名带教老师、15名专科医师参与项目申报。在面试遴选阶段,所有申报者均按要求进行全英语介绍与答辩,专家评审团重点考核申报者语言交流能力、专业能力基础与研修学习计划,对带教老师申报者进一步评审带教计划,经评审通过,有刘健等5名带教老师、朱倩林等5名专科医师通过遴选,将于今年赴欧洲进行为期3个月的学习培训。

住院医师专科医师规范化培训是新形势下医疗体制与医学教学改革的又一重要命题。医生的临床

瑞金-贝朗蛇牌学院专科医师培训提升计划启动 充实专科医师培训内涵,提升培训质量

学习热情更高、技能学习专业性更强,这不仅使得学习要求提高了,如何组织更贴合临床实际、更突显专业培训特点的培训体系等问题,也是临床带教老师、临床医学院需要解决的新课题。

此次专科医师培训提升计划的实施开展,不仅为专科医师提供赴欧洲学习技术和理念的机会,也为专科带教老师提供赴欧洲学习机会,是我院做专科医师规范化培训中对培训制度与培训内容的创新尝试,向专科医师授人以“鱼”,向带教老师授人以“渔”,实现专科医师、带教老师个人成长与医院临床学科专科化建设的双丰收,我院将积极配合市卫计委做好住院医师规范化培训与专科医师规范化培训的管理工作,不断探索,总结经验,创造品牌,服务医疗体制改革与医学教学改革工作。

(瑞金医院普外科医师、职后教育办公室副主任 潘睿俊)



上海市中医医院举行2015年“优秀住院医师、优秀带教老师”评选

为了表彰和鼓励在我院住院医师规范化培训中成绩优异、表现突出的住院医师和带教老师、科室,根据《上海市住院医师规范化培训年度优秀住院医师和带教老师评选办法》和《上海市中医医院关于住院医师规范化培训优秀科室、教师的评选办法》,我院日前展开了“上海市中医医院优秀住院医师和优秀带教老师”的评选。

我院对优秀住院医师的要求除了基本的完成年度培训计划,以优异成绩通过相关考核(出科考核、年度考核等)之外,特别看重住培医师为对医学的热情和对患者的热心。具体包括积极参加培训医院组织的各项院内活动和社会公益活动,如月月讲科普讲座、社区讲座、志愿者服务队等等,有较强的集体荣誉感。

优秀带教老师的要求包括:在教学组织实施上,能按照《培训细则》的要求组织带教活动;能及时检查修改在培住院医师书写的病历、病程记录;能积极选收教学病例,主动开展床边教学;能为在培的住院医师提供较多的

动手操作机会,认真指导;按《实施细则》要求定期组织教学查房,病例讨论及小讲课等教学活动。能及时了解在培住院医师出勤情况,检查在培住院医师教学计划完成情况和《轮转登记培训手册》的填写情况,实事求是地对在培住院医师的品德操行、业务学习等做出评语。积极参与各级层面的规培考核工作,不推诿、无考核事故。关心、爱护在培住院医师,及时有效做好思想工作和生活指导。

此次院内评选分3个环节,第一个环节——“提名”:经过住培办公室对所有住培医师进行初筛,符合基本要求的有31名住培医师。优秀带教老师和优秀带教科室由住培医师提名,以班级为单位,每班提名3名带教老师。5个班共提名优秀带教老师候选13名。

第二个环节——“投票”:所有候选名单公布在住培公共邮箱,进入投票筛选环节。我院97名住培医师全部参加投票,从所有候选中选取票数最高的8名住培医师和3名带教老师进入最终

院内评审。

最终环节——“打擂”:为了提高评选的公信力,也为了给优秀住培医师和带教老师展现自我的平台,今年增加了院内评审环节。住培办公室邀请到了阵容强大的评委组:院长徐建、书记陆嘉惠、副院长刘毅、李勇、于永春、副书记朱凌云、医务处处长候凤刚、人事处长马赵青以及各学科组长。每位候选人准备五分钟的个人汇报,有凭借领导能力取胜的班长汪听亚;有多次参与科普月月讲和社区讲座的活动积极分子田双林;也有另辟蹊径的以音乐特长(柳琴、中阮、大阮十级)引人注目的江雯雯。

经过层层选拔和院内公示,我院最终推选市级优秀带教老师1名:张长明;市级优秀住院医师4名:汪听亚、丁超、江雯雯、田双林。其余各位候选人均被评选为我院院级优秀住院医师和优秀带教老师。

(上海市中医医院住培办公室 王晶 许粤)